

臺灣高雄少年及家事法院民事裁定

113年度家親聲抗字第12號

113年度家親聲抗字第13號

抗 告 人 乙○○

非訟代理人 黃笠豪律師（法扶律師）

相 對 人 甲○○

非訟代理人 劉嵐律師（法扶律師）

上列當事人間聲請酌定未成年子女權利義務行使負擔等事件，抗告人對本院於民國113年2月15日所為111年度家親聲字第593號、第594號第一審民事裁定提起抗告，本院管轄之第二審法院裁定如下：

主 文

抗告駁回。

抗告程序費用由抗告人負擔。

理 由

一、抗告人乙○○於原審聲請及對於相對人甲○○聲請之抗辯暨抗告審抗告意旨略以：兩造於民國105年3月8日結婚，婚後育有未成年子女丙○○（女，000年00月00日生，身分證統一編號：Z000000000號；下逕稱其姓名），嗣於111年3月11日經本院調解離婚成立，惟對於丙○○權利義務之行使或負擔部分無法協議。自丙○○於107年間出生後，其、其母親與其妹妹即對丙○○悉心照護，生活費用均仰賴其等共同支付，彼此間互相扶持照護，行之有年，丙○○對於原生活環境與其母親及其妹妹均有相當程度之認識與依賴；又其母親及其妹妹隨時可支援其因工作繁忙等各種突發因素致短時間無法陪伴或照護丙○○，給予丙○○即時且確實符合丙○○需求之幫助，反之相對人之親友居住在大陸地區，並無法及時有效地給予幫助；其次，其經濟條件小康，對於丙○○各項支出均能負擔，且除日常所需外，亦能負擔丙○○基於其本身喜好發展各項興趣，如有突發情狀發生，亦較具應變能力，其較有能力營造適於丙○○身心發展之環境；再者，相

01 對人獨自帶離丙○○後，多次於客觀尚無障礙之情狀下，阻
02 撓其與丙○○會面交往，並非友善父母，不足以負擔或行使
03 親權。至於其之精神情況，經慈惠醫院診斷業已復原至與一
04 般人無異，其同樣具備照護丙○○之能力，與相對人相比並
05 無較為不利或不適。退而言之，縱認丙○○權利義務行使負
06 擔應由兩造共同任之，然參酌相對人家鄉位於大陸地區，地
07 處遙遠，致使其無從掌握行蹤，如相對人突然變更住居所，
08 其亦無從追查，若由相對人之親友赴臺探視丙○○，亦屬適
09 當，實務上對於此類將未成年子女攜帶出境並避不見面之情
10 形不勝枚舉，丙○○若出境有遭隱匿蹤跡致其無法實踐親權
11 之疑慮，丙○○實無出境之必要，自不可將丙○○出境旅遊
12 部分交由相對人單獨決定，至少應給予其知情同意權，以俾
13 事前共同商討給予意見，共謀丙○○之最佳利益。依上，由
14 其行使丙○○之親權，對丙○○之人格形成較有利，為丙○
15 ○之最佳利益，爰聲請就丙○○權利義務之行使或負擔，酌
16 定由其單獨任之等語，並抗告聲明：(一)原裁定廢棄；(二)丙○
17 ○權利義務之行使或負擔由抗告人單獨任之；(三)相對人於原
18 審之聲請駁回。

19 二、相對人於原審聲請及答辯暨抗告審答辯意旨略以：抗告人自
20 丙○○出生後，即經常出現強行抱丙○○，強迫丙○○做例
21 如要求丙○○要向菩薩道早安晚安等有違常理之事，丙○○
22 不從，抗告人即施以強迫手法，完全罔顧丙○○身心健康。
23 又近幾年，其發現抗告人精神似有異樣，經常進出迦樂醫
24 院、私立仁愛之家附設慈惠醫院、高雄榮民總醫院，佐以近
25 幾年來，抗告人經常對其暴怒相向、強迫丙○○，抗告人精
26 神狀況恐非穩定。反觀其自丙○○小時候即親自照顧丙○
27 ○，與丙○○情誼深厚，情緒穩定，丙○○權利義務之行使
28 或負擔由其單獨任之，始符合丙○○之最佳利益。又抗告人
29 對丙○○應負扶養義務，依行政院主計總處統計家庭收支調
30 查平均每人每月消費支出，108年度高雄市每人每月平均消
31 費支出為新臺幣（下同）2萬2,942元，以2萬元作為丙○○

01 每月之扶養費，應屬適當，由兩造平均分攤，抗告人應負擔
02 丙○○每月扶養費1萬元，爰請求抗告人應自本裁定確定之
03 日起，至丙○○成年之日止，按月於每月5日前給付其關於
04 丙○○扶養費1萬元等語，並就本件抗告聲明：抗告駁回。

05 三、經查：

06 (一)關於酌定未成年子女權利義務之行使負擔部分

07 1.按夫妻離婚者，對於未成年子女權利義務之行使或負擔，
08 依協議由一方或雙方共同任之。未為協議或協議不成者，
09 法院得依夫妻之一方、主管機關、社會福利機構或其他利
10 害關係人之請求或依職權酌定之；法院為前條裁判時，應
11 依子女之最佳利益，審酌一切情狀，參考社工人員之訪視
12 報告，尤應注意：(一)子女之年齡、性別、人數及健康情
13 形。(二)子女之意願及人格發展之需要。(三)父母之年齡、職
14 業、品行、健康情形、經濟能力及生活狀況。(四)父母保護
15 教養子女之意願及態度。(五)父母子女間或未成年子女與其
16 他共同生活之人間之感情狀況。(六)父母之一方是否有妨礙
17 他方對未成年子女權利義務行使負擔之行為。(七)各族群之
18 傳統習俗、文化及價值觀。民法第1055條第1項、第1055
19 條之1分別定有明文。又法院為審酌子女之最佳利益，得
20 徵詢主管機關或社會福利機構之意見，請其進行訪視或調
21 查，並提出報告及建議，家事事件法第106條亦有明文。
22 次按「子女最佳利益原則」雖為現行民法規範法院決定離
23 婚親權行使歸屬之最高指導原則，而「子女最佳利益原
24 則」於德、日、英、美各國發展已久，我國法律在制定過
25 程中亦係多有參酌前開國家之相關規定，因此在比較法上
26 前開國家於詮釋經驗中，歸納出若干可供依循之原則，諸
27 如：「維持現狀原則與主要照顧者原則」（由過去至現在
28 主要照顧子女之父或母繼續行使親權較為有利於子女）、
29 「心理上父母原則」（由子女心理上所依附且偏好之父或
30 母行使親權較為有利於子女）、「幼年原則」（年幼子女較
31 適合由母親照護）等原則，自可供我國法在解釋適用上參

考之用。

2. 兩造原為夫妻關係，婚後育有未成年子女丙○○，嗣兩造於111年3月11日經本院調解離婚成立，惟未能就丙○○權利義務行使或負擔與扶養費部分達成協議等情，有相對人提出之戶口名簿為證（見111年度家調字第354號卷〈下稱第354號卷〉第29、30頁），並有全戶戶籍資料查詢結果、個人戶籍資料及調解筆錄在卷可稽（見第354號卷第53至56頁、第81至83頁，111年度家調字第118號卷〈下稱第118號卷〉第27、47至50頁）先堪認定，故相對人於原審聲請酌定對於丙○○權利義務之行使負擔，自無不合。
3. 原審為查明兩造所生未成年子女權利義務之行使或負擔，應由何人任之為適宜，乃依職權囑託高雄市政府社會局兒童福利服務中心委託財團法人張老師基金會高雄分事務所，分別於111年2月20日及同年3月6日對抗告人、相對人與丙○○進行訪視。其評估建議各略以：(1)監護動機與意願評估：抗告人與相對人皆有高度意願扶養及負擔丙○○之責任，且兩造皆自述為丙○○之主要照顧者，惟目前丙○○與相對人同住，與相對人依附關係較佳。(2)探視意願及想法評估：兩造皆對日後取得監護權對於對方探視有些疑慮，抗告人擔憂相對人趁此機會將丙○○帶回大陸地區；而相對人則擔心抗告人會不當對待丙○○，造成丙○○身心受到傷害。(3)經濟與環境評估：在經濟上，抗告人自述之經濟狀況與相對人所述有落差，難以評判抗告人實際經濟狀況，而相對人目前僅靠兼職工作及其父母協助，在經濟上較不穩定。在環境上，目前抗告人家中可提供丙○○獨立生活空間；而相對人甫離開抗告人家中，雖有租屋處可暫時居住，但往後變動性較大。(4)親職功能評估：兩造皆指控對方對丙○○有不當行為，但相對人對丙○○身心狀況有較多描述也有提到未來教養規劃，而抗告人多在談論相對人的疏失與不是，較少提到教養規劃。(5)支持系統評估：抗告人與其母親同住，抗告人表示其母親支持

01 其爭取丙○○單獨監護權，也願意協助抗告人共同支持丙
02 ○○，而相對人親屬雖皆在大陸地區，但能提供相對人經
03 濟支持，亦支持相對人爭取丙○○監護權，另目前也有聖
04 功基金會社工協助相對人安頓生活。(6)情感依附關係與意
05 願評估：丙○○目前與相對人同住，並由相對人照顧，加
06 上丙○○尚年幼，對相對人有緊密的情感依附關係；而訪
07 視抗告人時未能觀察其與丙○○之互動情形，因此無法評
08 估其與丙○○之情感依附關係。(7)綜合而論，抗告人基於
09 相對人對丙○○有不當之教養及在未告知情況下將丙○○
10 帶離，損害其親權，因而提出離婚子女監護訪視。在訪視
11 過程，相對人能提出具體之教養規劃，而抗告人多在指責
12 相對人之不是，難以了解抗告人後續教養態度。考量丙○
13 ○尚年幼，身心狀況較不穩定，雖相對人未能提供穩定之
14 居住環境，但在身心照顧上尚能滿足子女，丙○○對相對
15 人亦有良好之依附關係，惟兩造皆有指責對方有不適當之
16 管教行為，且僅就目前雙方所述差異較大尚不能完全評
17 判，但因考量丙○○尚年幼，對相對人母職角色有較高之
18 依賴，在考量目前生活穩定及最佳利益，相對人具備適任
19 親權人之條件優於抗告人等語，有前揭基金會高雄分事務
20 所111年3月15日(111)張基高監字第087號函附之訪視調
21 查報告各1份在卷可參(見111年度家親聲字第593號卷
22 〈下稱第593號卷〉一第9至17頁)。

23 4.原審為查明兩造適任親權人之情形，及是否有限制相對人
24 攜丙○○出境，或限制抗告人會面交往時與丙○○外宿之
25 必要，請本院家事調查官進行調查，其調查報告結論與建
26 議略以：

27 (1)未成年子女親權人部分：建議由兩造共同擔任親權人，而
28 相對人為主要照顧者。理由為：①抗告人因參與本院與高
29 雄市政府教育局家庭教育中心辦理之親職教育團體後，體
30 悟到「合作父母共親職」之重要性。另抗告人或其母就心
31 衛社工持續之訪視關切發現，他們總能把自身或所處之生

01 活環境保持在良好且合宜之狀態下，足見他們有照顧自己
02 或他人的能力。相對人部分，不管是訪視社工或本次調查
03 所見，其之陳述或表達相近，且在勵馨基金會之協助下，
04 其逐步將自己安頓好，而能給予丙○○穩定之生活環境。
05 ②延續上述，如訪視社工報告所載，兩造陳述中，就相對
06 人或其母能提出現行或未來具體之教養規劃，且相對人之
07 母及其胞妹過去或現在之職業皆與(幼兒)教育有關。另相
08 對人之母和其胞妹為了能更靠近相對人，以協助其教養丙
09 ○○，舉家從大陸地區之山東省搬到福建廈門市，更增添
10 相對人在教養上之優勢。另抗告人之母雖較年邁，但也儘
11 可能表達其過往協力照顧之部分，以及現行其之優勢內
12 涵，足見其願意擔綱抗告人照顧丙○○支持系統之意願和
13 決心。③如訪視報告所載，丙○○之年紀尚幼，且身心狀
14 況較不穩定，輔以於勵馨基金會社工人員之協助下，相對
15 人之居住環境亦漸趨穩定，且如家事調查官調查時所見，
16 丙○○與相對人和其母之依附關係佳，就持續性照顧原則
17 之角度而言，相對人較適合擔任丙○○之主要照顧者。

18 (2)本件兩造就上開親權歸屬指標裡，相互攻訐最明顯之處即
19 抗告人之身心狀態，以及相對人有計畫性將丙○○帶離抗
20 告人住所，以脫離抗告人及其母之照顧。以下分述之：

21 ①抗告人身心狀態探討：

22 儘管如卷宗內抗告人提出由慈惠醫院於112年3月21日之
23 診斷證明書上所載，其情緒穩定，可與一般人執行正常
24 社交活動，以及愛護自己的小孩，甚至如相對人上開所
25 述，抗告人身心狀態良好的時候，能言善道。惟抗告人
26 若遵從醫囑服藥，其確實能與一般人之表現無異，然抗
27 告人未遵從醫囑服藥，甚至情緒上受到刺激時，就其或
28 其母所見，就會出現相當鮮明之失(脫)序行為，甚至連
29 母親都沒轍；與前開提及抗告人狀態良好時之表現形成
30 一種鮮明之對照。抗告人於調查歷程裡，對心測員否認
31 過往之病史，且未有相關自我覺察及如何因應之說詞，

01 故相較於相對人，抗告人確實不適合擔任主要照顧者。
02 也因上述原因，相對人表示過去與抗告人相處如「霧裡
03 看花」到分不清楚發生了什麼事，進而儘量與抗告人
04 「相敬如賓」，更何況是年幼之未成年人，面對兩造相
05 關之議題時，除了涉及「忠誠」之範疇外，更有可能係
06 「不知所以然」而出現「不置可否」之情。

07 ②有無限制未成年子女出境之必要：

08 兩造皆有提到，雖然過往實質相處之時間不長，但實際
09 上抗告人曾到過相對人位於大陸地區山東省之老家，以
10 及後來搬遷至福建省廈門市之新家，故抗告人並非對相
11 對人大陸地區之住所不熟悉，其亦能預見相對人會前往
12 何處。又相對人在面對抗告人情緒波動，難免出現想返
13 鄉求助之心情，尤其是新冠肺炎疫情肆虐期間，其母無
14 法前來臺灣探視丙○○時，因相對人在臺灣無親無故，
15 當其遇到其非能處理之情事時，向家庭外之正式系統尋
16 求協助幫忙，評估其之離去非惡意且蓄意，故無限制相
17 對人或丙○○出境之必要等語，有本院112年度家查字
18 第108、119號調查報告(下稱家調報告)可佐(見第593號
19 卷二第109、155至157頁)。

20 5.又本件為保障未成年子女之表意權，已於113年5月28日由
21 社工陪同未成年子女向本院陳述意見，惟基於保護未成年
22 子女之隱私及避免未成年子女陷入忠誠困擾，當日筆錄另
23 置於保密袋不供兩造閱覽，附此敘明。

24 6.本院審酌社工訪視報告、家調報告、未成年子女意見及兩
25 造所陳事證，堪認兩造對於丙○○教養方式與態度之意見
26 固有分歧，然尚無嚴重惡意灌輸、醜化丙○○仇視對方觀
27 念之情事，具備相當的合作能力。再依上開訪視調查報
28 告、家調報告暨調查事證之結果，認為兩造均有行使親權
29 之意願與動機，俱願為丙○○付出心力，且就兩造之職
30 業、健康情形、親職能力、經濟能力、親子互動狀況、支
31 持系統及居住環境等各項情節，均有強烈監護意願，亦有

01 相當之親職能力，確均無未盡保護教養或不利於丙○○之
02 情事，均適宜擔任親權人。復斟酌兩造對於丙○○的關愛
03 及用心難分軒輊，皆願意用心思考丙○○未來照顧規劃，
04 則透過父母與子女互動關係，經由親情、指導、交流、教
05 養等行為，持續滿足子女在心理上、物質上需要，認由兩
06 造共同行使親權，更可在各客觀條件上互為補充及支援，
07 提供子女安全、關懷之生活教養環境，以讓丙○○在成長
08 階段能獲得雙親完整之照顧與關愛，藉此健全其等人格發
09 展，應符合丙○○之最佳利益，是認對於丙○○之權利義
10 務行使或負擔，均應由兩造共同任之。

11 7.至由何人擔任主要照顧者部分，考量相對人先前長期照顧
12 丙○○，照顧期間並無重大疏失或不利丙○○之情事，丙
13 ○○○與現生活環境有相當依附關係，與相對人已建立緊密
14 關係，受有良好之照顧，發展正常；並參酌丙○○於社
15 工、家調官或本院調查中之陳述。復衡酌丙○○尚屬年
16 幼，應以同性照顧優先。為避免影響丙○○生活環境變動
17 過鉅，併參以學理上主要照顧者、最小變動、繼續性原則
18 等一切情狀，認對於兩造所生未成年子女丙○○權利義務
19 之行使或負擔，酌定由相對人任主要照顧者，符合子女之
20 最佳利益。另為免兩造就特定事項久未能取得共識，徒增
21 爭執，妨礙互信，並影響丙○○之權益，故就有關原審裁
22 定附表一所示事項，由主要照顧者即相對人單獨決定，其
23 餘事項則由兩造共同決定，惟相對人就如原審裁定附表一
24 所示事項單獨決定後，仍應儘速將決定內容及理由通知抗
25 告人，如需抗告人協力時，應通知抗告人協力完成相關辦
26 理程序，並無不當。

27 8.抗告人固主張其精神病症已獲控制，適宜擔任親權人及主
28 要照顧者，並提出診斷證明書為證(見第593號卷一第375
29 頁)，然此已為家調報告及原審所斟酌審認，抗告人並未
30 提出其他證據供本院參酌，自難謂原審認定有何違誤。抗
31 告人又主張相對人帶丙○○出境應得抗告人同意，因相對

01 人仍可能變更居住地，且疫情趨緩，可由相對人親友訪
02 臺，倘相對人將丙○○藏匿大陸地區，抗告人難透過跨境
03 追訴等語。然疫情多年導致來往不易，相對人已與親人多
04 年未見，倘抗告人如執意拒絕同意丙○○出境旅遊或返鄉
05 探親，除丙○○無法出境旅遊或與外祖父母相聚維繫親
06 情，相對人也將因無人看照丙○○而無法前往大陸地區，
07 毋寧剝奪相對人母女接近親屬、獲得情感支持之機會。至
08 抗告人雖謂可由相對人親友訪臺等語，然相對人為大陸
09 籍，其家族均在大陸地區，相較於家族成員來臺之時間及
10 成本，與相對人及丙○○前往大陸地區之時間及成本，顯
11 然係後者較低，且相對人父母逐漸年邁，舟車勞頓對其等
12 略有勉強，丙○○亦有接近母親成長背景文化之需要，以
13 上均難謂可由相對人親友訪臺而全然取代，自難認其此部
14 分抗告理由可採。

15 (二)關於抗告人與丙○○會面交往部分

- 16 1.按法院得依請求或依職權，為未行使或負擔權利義務之一
17 方酌定其與未成年子女會面交往之方式及期間，民法第10
18 55條第5項前段定有明文。希冀藉此「會面交往權」之規
19 定，使未取得親權之他方父母，於離婚後得繼續與其子女
20 保持聯繫，瞭解子女之生活狀況，看護子女順利成長，此
21 不僅為父母之權利，亦有益於子女身心發展，蓋父母縱已
22 牴離，仍宜儘量使子女有機會接受父母雙方感情之滋潤。
- 23 2.是本院雖酌定由兩造共同行使負擔丙○○之權利義務，並
24 由相對人任主要照顧者，已如上述，但基於未成年子女最
25 佳利益，使丙○○有機會接受父親關愛，避免感情疏離，
26 自應使抗告人有合理探視時間以培養及維持親子感情，以
27 父親之身分陪同丙○○成長，健全丙○○之身心與人格發
28 展。考量抗告人曾對丙○○實施家庭暴力行為，丙○○年
29 僅5歲，對抗告人仍有懼怕之情，認抗告人目前尚不宜與
30 丙○○單獨過夜，以免造成丙○○身心壓力。從而，原審
31 審酌抗告人與丙○○具相當依附關係，兼衡丙○○之年紀

01 及兩造就會面交往方式所表達意見等情，並兼顧丙○○人
02 格之正常發展，參酌家調報告建議採取漸進式之會面交往
03 方式，依職權酌定抗告人與丙○○會面交往之時間、方式
04 及兩造應遵守之規則按原審裁定附表二所示之內容進行，
05 亦無不當。

- 06 3. 又抗告人雖另具狀請求准予於113年11月30日即丙○○6歲
07 生日之上午8時前，在抗告人位於高雄市○○區○○○路0
08 00號2樓之1住處，由相對人會同丙○○與抗告人會面交
09 往，能夠出遊或餐敘以共同慶祝丙○○6歲生日等語，然
10 兩造前既已定同年12月1日(即113年12月第一週週日)之會
11 面交往時間及地點，時間與丙○○生日甚為接近，在該日
12 慶生已足，尚無另行酌定於113年11月30日會面交往之必
13 要，附此敘明。

14 (三)關於丙○○扶養費部分

- 15 1. 按「父母對於未成年之子女，有保護及教養之權利義
16 務」，民法第1084條第2項定有明文。所謂保護及教養之
17 權利義務，包括扶養在內。又「父母對於未成年子女之扶
18 養義務，不因結婚經撤銷或離婚而受影響」，民法第1116
19 條之2亦有明定。是以，離婚後父母對於未成年子女之扶
20 養義務，係立於同一順位而按其經濟能力負扶養義務，亦
21 即父母因離婚不能任親權人時，未任親權一方之扶養義務
22 仍不能免除。查抗告人既為丙○○之父親，本院雖酌定由
23 兩造共同行使親權，並由相對人負主要照顧之責，然參照
24 上揭說明，抗告人依法仍對丙○○負有扶養義務，是相對
25 人於原審請求抗告人自本件裁定確定之日起給付關於丙○
26 ○之扶養費，核屬有據。本院自得依丙○○之需要，與負
27 扶養義務者即抗告人與相對人之經濟能力及身分而酌定適
28 當之金額。
- 29 2. 本院審酌兩造之工作情形及財產、所得，相對人為碩士畢
30 業學歷，在社福團體之物資中心擔任行政人員，自111年5
31 月開始領取基本薪資，109年度申報所得為1萬4,250元，

01 名下無任何不動產，財產總額為0元；抗告人則為大學畢
02 業學歷，自陳其於111年11月開始擔任歐瑪聖絲公司行銷
03 部主管，每月底薪4萬8,000元，109年度申報所得為13
04 元，名下有西元2010年出廠之汽車1部及投資1筆，財產總
05 額僅有200元等情，業經兩造陳明在卷（見第593號卷一第
06 115頁），並有兩造稅務電子閘門財產所得調件明細表在
07 卷可參（見第118號卷第73至75、83至85頁），由上述證
08 據形式上觀之，雖抗告人之所得略高於相對人，但尚無明
09 顯差異，綜上所述，原審認兩造應依1：1之比例分擔丙○
10 ○之扶養費用為適當，應屬適宜。

11 3.又關於扶養費用數額部分，本院考量相對人雖未完整提出
12 丙○○每月實際支出之相關單據供本院參酌，惟衡諸常
13 情，日常生活各項支出均屬瑣碎，顯少有人會完整記錄每
14 日之生活支出或留存相關單據以供存查，是本院自得依據
15 政府機關公布之客觀數據，作為衡量未成年子女每月扶養
16 費用之標準。爰審酌丙○○會與相對人共同住居於高雄市
17 地區，高雄市111年度每人每月平均消費支出為2萬5,270
18 元。另因上開行政院主計總處臺灣地區家庭收支調查報告
19 採計之支出項目包括食品飲料及菸草、衣著鞋襪類、住宅
20 服務、水電瓦斯及其他燃料、家具設備及家務服務、醫療
21 保健、運輸交通及通訊、休閒、文化及教育消費、餐廳及
22 旅館、雜項消費等各項費用在內，然該消費支出之計算並
23 非專以未成年人為對象，若干消費項目並非未成年人所必
24 需，例如菸草、家事管理等。丙○○現年為5歲，其必要
25 性花費雖不若一般成年人為高，但正處於甫受教育階段，
26 亦需支出相當教育、生活等費用，復考量目前社會經濟狀
27 況與一般國民生活水準，認丙○○每月所需之扶養費用以
28 2萬元計算為適當。而兩造應依1：1之比例分擔扶養費
29 用，已如前述，故抗告人所負擔丙○○之扶養費用，每月
30 應為1萬元，並由相對人代為受領，原審於此亦無違誤。

31 四、綜上所述，兩造所生之未成年子女丙○○之權利義務行使或

01 負擔，由兩造共同之，並由相對人為主要照顧者，關於如原
02 審裁定主文第一項所示事項，由相對人單獨決定，其餘事項
03 由兩造共同決定，及酌定抗告人與丙○○會面交往之時間、
04 方式及應遵守之規則如原審裁定附表所示，另命抗告人於本
05 件裁定確定之日起至丙○○成年之日止，按月給付丙○○之
06 扶養費1萬元，暨就上開抗告人所應負擔之扶養費部分，併
07 依家事事件法第100條第4項規定，命抗告人應按期給付，如
08 遲誤一期履行者，其後之12期視為亦已到期，如所餘期數未
09 達12期者，視為全部到期，經核均無違誤或不當之處。抗告
10 人猶執前詞指摘原裁定不當，求予廢棄改判，為無理由，應
11 予駁回。

12 五、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法，未經援用
13 之證據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本裁判之結果，
14 自無一一詳予論駁之必要，併此敘明。

15 六、據上論結，本件抗告為無理由，爰裁定如主文。

16 中 華 民 國 113 年 11 月 27 日
17 家事第一庭 審判長法官 林雅莉
18 法官 劉子健
19 法官 王奕華

20 以上正本係照原本作成。

21 如不服本裁定，應於送達後10日內向本院提出再抗告狀。再為抗
22 告應以適用法規顯有錯誤為理由，並委請律師為代理人。

23 抗告人之配偶、三親等內之血親、二親等內之姻親，或抗告人為
24 法人、中央或地方機關時，其所屬專任人員具有律師資格並經法
25 院認適當者，亦得為第三審代理人。

26 前項情形應於提起再抗告或委任時釋明之。

27 中 華 民 國 113 年 11 月 28 日
28 書記官 陳長慶

29 附表：

30 抗告人乙○○與丙○○會面交往之時間、方式及應遵守之規則

- 一、第一階段：於本件和解或裁定確定前，按本院於112年11月2日兩造和解內容進行會面交往：由抗告人向高雄市政府社會局家庭暴力及性侵害防治中心(下稱高雄市家防中心)，申請與丙○○進行會面交往，每月2次，每次4小時為原則，具體時間、地點、方式及相關事宜由高雄市家防中心徵詢兩造意見後決定。兩造負有配合專業人員訂定具體會面交往期日之義務，不得藉故拖延或無故拒絕。
- 二、第二階段：第一階段結束後，於未成年子女進入國小三年級就讀前，親子會面以不過夜為原則，會面交往方式如下：
 - (一)一般探視日：相對人或其家人應於每月第一、三、五(註：若無則否，週次之計算，以每月第一個週五為基礎)週日早上10時，將未成年子女送至兩造約定地點(如未能協議，則定於鳳山婦幼館)，與抗告人會面交往，抗告人得偕同未成年子女外出、同遊，並應於當日下午6時將未成年子女送回前揭地點交付與相對人。
 - (二)特殊探視日(清明節、端午節、中秋節)：於民國奇數年由相對人攜未成年子女於上揭節日上午10時至上開地點交付抗告人，抗告人至當日下午6時止，將未成年子女送回上開地點。上開節日會面交往時間，如與第(一)點所示之時間重疊，不需另行補足。
- 三、第三階段：未成年子女升上國小三年級起，親子會面(含過夜)方式：
 - (一)一般探視日：相對人或其家人應於每月第一、三、五週六早上10時，將未成年子女送至鳳山婦幼館，與抗告人會面交往，抗告人得偕同未成年子女外出、同遊、同宿後，於週日下午6時將未成年子女送回前揭地點交付與相對人。
 - (二)特殊探視日：
 - 1、農曆春節：

- (1)民國偶數年之農曆除夕上午10時，由相對人攜未成年子女於上揭上開地點交付抗告人，抗告人得偕同未成年子女一同出遊或同宿，至大年初二下午6時止，將未成年子女送回上開地點。上開節日會面交往時間，如與上開第(一)點所示之時間重疊，不需另行補足。
 - (2)民國奇數年之大年初三上午10時，由相對人攜未成年子女至上開地點交付與抗告人，抗告人得偕同未成人一起出遊或同宿，至大年初五下午6時止，將未成年子女送回前開之地點交付與相對人。如與上開第(一)點所示之時間重疊，則無庸另行補足。
- 2、寒暑假：抗告人除得依上開所示之探視時間為進行親子會面外，寒假得連續5日、暑假得連續20日探視未成年子女，並得攜出同遊或攜回同宿，方法如下：
- (1)寒假：相對人於始日上午10時攜未成年子女至鳳山婦幼館交付抗告人，抗告人得偕同未成年子女一起出遊或同宿，至末日下午6時止，將未成年子女送回前開之地點交付與相對人。
 - (2)暑假：相對人於始日上午10時攜未成年子女至鳳山婦幼館交付抗告人，抗告人得偕同未成年子女一起出遊或同宿，至末日下午6時止，將未成年子女送回前開地點交付與相對人。
 - (3)上開寒(暑)假會面交往期間，如與上開第(一)點或上開農曆春節所示之時間重疊，則無庸另行補足。
- 3、特殊探視日(清明節、端午節、中秋節)之會面交往：於民國奇數年同第二階段第(二)點。
- 四、第四階段：於未成年子女年滿16歲後，有關探視會面權之行使，應尊重未成年子女之意願。
- 五、應遵守事項
- (一)上開會面交往起迄時間、地點及方式，於兩造同意下，可自行協議與調整，抗告人至遲應於各次會面交往前3日以簡

訊、電話或通訊軟體通知相對人會面交往相關事宜；倘當週會面交往期日適逢未成年子女學校補課或運動會等大型活動，相對人至遲須於會面交往前2日中午12時前通知抗告人。

- (二)抗告人若欲取消該次探視，應於3日以前以簡訊、電話或通訊軟體通知相對人。
- (三)兩造得委託親屬接送或交付未成年子女。
- (四)抗告人於探視當日逾遲1小時仍未到達上述約定地點，除經相對人同意外，視同抗告人放棄當次探視。相對人於探視當日倘延宕抵達上開會面交往處所，除經抗告人同意外，應就延誤之時間，於當次之親子會面補足。
- (五)兩造會面交往前後，應善盡交接事宜，交付未成年子女健保卡、作業、所需藥物等物品，並就照護未成年子女有關事項(如日常作息、身體狀況)以口頭、書面(如親職聯絡簿)或其他方式(如通訊軟體)告知他方。
- (六)如未成年子女與抗告人實施會面交往中患病或遭遇事故，而相對人無法就近照料時，抗告人應為必要之醫療措施，即抗告人於進行會面交往時，仍須善盡對未成年子女保護教養之義務。
- (七)未成年子女之聯絡方式、就讀學校、兩造住居所及聯絡電話如有變更，或有其他如重病、住院、手術、入學、轉學等有關未成人之重要事件，兩造即應通知彼此，至遲不得逾3日，且不得藉故拖延隱瞞。
- (八)兩造及其家庭成員，應共同致力維持會面交往過程之平和順暢，不得對未成人灌輸反抗或仇視對造之觀念，亦不得有危害未成年子女身心健康之行為。